

10胜2负收官世预赛

# 这支中国男篮变化有多大？

2月26日，中国男篮迎来2023年男篮世界杯亚大区预选赛第六窗口期的最后一场比赛。经过四节鏖战，中国队以86比74战胜伊朗男篮，收获本次窗口期的两连胜。世预赛的战绩最终定格在10胜2负。

经过15个月征战，中国男篮在期望与争议中完成了世界杯预选赛的全部比赛。如愿收获世界杯入场券的背后，这支球队度过了从土帅杜锋到洋帅乔尔杰维奇的转换，也正从人才储备和成绩的低谷重整旗鼓，开启艰难的爬坡征途。

## 1 征战15个月 历经两任主帅

2021年11月，接过中国男篮帅位两年的杜锋迎来了执教生涯的第二道关卡——2023年男篮世界杯亚大区预选赛。如果说此前奥运落选赛的失利是硬实力的差距，那么获得2023年世界杯席位则是杜锋必须守住的底线。

然而，伤病却成为杜锋执教期间挥之不去的阴云。带着缺兵少将的无奈，中国男篮度过了四个窗口期，战绩也来到6胜2负，距离世界杯席位一步之遥。但在此时，亚洲杯的失利和围绕球队以及他本人的争议，却让杜锋萌生退意。

时间来到2022年11月，世预赛第五个窗口期。经过了近一年的征战，中国男篮终于在客场战胜巴林后，锁定2023年男篮世界杯入场券。仅仅一天后，中国篮协宣布杜锋卸任男篮主教练，选聘塞尔维亚人乔尔杰维奇担任球队新主帅。

一场胜利和一张门票，给杜锋过去三年充满遗憾的执教生涯留下一个相对圆满的结局。同时，也为继任者争取到宝贵的时间和练兵机会。至此，中国男篮的“杜锋时代”暂时告一段落。

于低谷中接手球队，在争议中引领前行，获得世界杯门票埋下希望的种子，在杜锋与中国男篮命运深深绑定的三年里，世预赛的征程仿佛这支球队的缩影，无论身处怎样的逆境，只能前进，也唯有前进。

## 2 新老交替 “新”球队面临老问题

从出任中国男篮主帅，到率队出战世预赛，只留给了乔尔杰维奇三个月的时间熟悉球员，演练新的技战术。更大的困难在于面对整体实力下滑的中国男篮，推行阵容新老交替势在必行。

据媒体报道，在“乔一期”集训不到两周的时间内，乔尔杰维奇根据自己的执教风格不断进行改造，球队已经演练近30套战术，每天还会安排不同人员组合的阵容，力求在最短的时间内找到最合适的搭配。

出征本次世预赛的16人名单，透露着浓浓的

“乔氏风格”。除了各个位置上喜欢选择体形更为高大的球员，曾凡博、朱俊龙、朱旭航、焦泊乔的入选，让中国男篮组成公认近几年中天赋最高的的锋线。

两场难能可贵的大赛，乔帅最大程度给予年轻球员信任和机会，但无论是面对哈萨克斯坦的下半场，或是对阵伊朗队的上半场，阵容轮换让中国男篮难以在场面上占据优势，甚至失误频出，多次出现“险情”。

新一届男篮在大赛中不断试错，或许让球队面临失利的风险，比赛进程也相对坎坷，也暴露出投篮命中率低下、默契不足的问题，但这支全新起航的球队若想要实现“脱胎换骨”，这也是成长路上必须付出的“代价”。

值得一提的是，在与伊朗的比赛中中国男篮12名球员均获得上场机会且有得分入账，其中崔永熙等年轻球员出色的身体天赋和运动能力也给球迷留下深刻印象，成为第六窗口期球队除了胜利以外最大的收获。



↑26日，中国队球员（左）与伊朗队球员在比赛中拼抢。  
新华社发

## 3 刚刚起步 世界杯面临更大挑战

以两连胜的战绩结束了世预赛的征程，仅仅是乔尔杰维奇麾下的中国男篮所度过的第一个小坎。而在今年，还有世界杯以及亚运会的挑战在等待着他们。其中，世界杯的成绩也将直接决定球队能否提前获得巴黎奥运会的参赛资格。

上届男篮世界杯，主场作战的中国男篮仅获1胜，未能从小组出线，失去直通东京奥运会的机会，最终连续9届征战奥运会的纪录终结。上任之初，乔尔杰维奇就曾指出，带领中国男篮在世界杯上获得巴黎奥运会参赛资格是其目标。

不过中国男篮要想获得直通巴黎的参赛席位，难度恐怕比四年前只增不减。就在几天前，非全主力出战的日本男篮曾以30分之差战胜伊朗男篮，而中国男篮26日直至第四节才与对手分出胜负。

六个月后的男篮世界杯，本土出战的日本男篮势必会派出包含多名NBA球员的最强阵容出战，关于取得亚洲最好成绩直通巴黎的竞争将会更加激烈。在半年时间内，乔帅又将如何选拔出自己心目中的最强阵容？

谈及组建球队与选择球员的基本标准，乔尔杰维奇曾强调，“我始终认为，打造国家队并不一定需要12个最好的个人，而是需要12个能够最大程度融入这个团队，让团队竞争力最大化的球员。”

为球队注入新鲜血液，寻求阵容高大化，通过两场世预赛已经让外界看到乔尔杰维奇为这支球队带来的新变化。而增加队内竞争，增强对外竞争力，也将成为中国男篮向前的动力。

综合中新网、新华社



↑26日，中国队球员（左）在比赛中跳球。  
新华社发